## 关于群众反映的涉及李文亮医生有关情况调查的通报

2020年2月7日,国家监委成立调查组,就 群众反映的涉及李文亮医生的有关情况依法开 展调查。现将调查情况通报如下。

#### 一、李文亮医生基本情况和 转发、发布有关微信信息的背景 及过程

李文亮,男,满族,1985年10月出生,辽 宁锦州人,中共党员,工作中因感染新型冠状 病毒引发肺炎于2020年2月7日不幸去世, 生前系武汉市中心医院眼科医师。

2019年12月,湖北省中西医结合医院、 武汉市中心医院后湖院区、武汉市红十字会 医院等陆续收治了一些不明原因肺炎病 人。12月27日,湖北省中西医结合医院呼 吸与危重症医学科主任张继先向医院报告 了其接诊3例不明原因肺炎患者情况,医院 将此情况上报武汉市江汉区疾控中心。当 天,武汉市疾控中心安排给此3例病人做了 流行病学调查和检测。12月29日,湖北省 中西医结合医院又报告发现4例来自于华 南海鲜市场的不明原因肺炎病例。武汉市 卫健委组织专家团队进行调查,当天晚上将 相关病人转诊至武汉市金银潭医院。考虑 到全市多家医院发现类似病例,武汉市卫健 委分别于12月30日15时10分、18时50分 在系统内下发部门文件《关于报送不明原因 肺炎救治情况的紧急通知》《关于做好不明 原因肺炎救治工作的紧急通知》,要求做好 不明原因肺炎救治工作,全面开展华南海鲜 市场相关肺炎病例搜索和回顾性调查。该 两份通知分别于当天15时22分和19时许 被人上传到互联网上。

2019年12月30日17时30分左右,李文 亮医生收到同事发给他的信息,17时43分, 李文亮医生以"李文亮 武汉 眼科"昵称在 微信群"武汉大学临床04级"中转发、发布"华 南水果海鲜市场确诊了7例SARS""在我们 医院后湖院区急诊科隔离"等文字信息和1张 标有"SARS冠状病毒检出〈高置信度〉阳性指 标"等字样的临床病原体筛查结果图片、1段 时长11秒的肺部CT视频。18时42分,又在 该群发布"最新消息是,冠状病毒感染确定了, 正在进行病毒分型""大家不要外传,让家人亲 人注意防范"。同时,类似信息也出现在其他 微信群中。被人上传到网上的武汉市卫健委 两份部门文件,与李文亮医生等人转发、发布 的信息,引发关注和讨论。

#### 二、李文亮医生接受公安机 关谈话、训诫和医院谈话情况

2019年12月31日13时38分,武汉市卫 健委发布《关于当前我市肺炎疫情的情况通 报》说,"已发现27例病例""上述病例系病毒 性肺炎",并称"到目前为止调查未发现明显人 传人现象,未发现医务人员感染"。多家媒体 对此进行了报道。按照武汉市关于不明原因 肺炎疫情防控工作安排,武汉市公安机关依据 传染病防治、治安管理等法律法规,以及市卫 健委的情况通报,对在网上出现的转发、发布 SARS等传染病信息情况进行了调查处置。 2020年1月3日13时30分左右,武汉市公安 局武昌分局中南路派出所与李文亮医生联系 后,李文亮医生在同事陪同下来到该派出所。 派出所副所长杨某安排负责内勤的民警胡某 与李文亮医生谈话。经谈话核实后,谈话人员 现场制作了笔录。李文亮医生表示,在微信群 中发有关SARS的信息是不对的,以后会注意 的,谈话人员对李文亮医生制作了训诫书。李 文亮医生亦持有1份训诫书,于14时30分许 离开派出所。谈话人员为内勤民警胡某和1 名辅警,胡某在训诫书上签上了自己的名字和 当天值班民警徐某的名字。实际上,徐某未参

此前,李文亮医生在微信群里发的信息被 人在互联网上大量转发之后,2019年12月31 日上午,武汉市中心医院有关领导和李文亮医 生进行了谈话。李文亮医生在谈话中表示,他 把未经核实的有关SARS等信息转发到同学群 中,目的是提醒群内同学注意防范。医院让李 文亮医生写一份认识材料。至李文亮医生生病 住院前,其一直在医院眼科医师岗位照常工作。

#### 三、李文亮医生发病、治疗、 抢救情况

2020年1月10日,李文亮医生出现发热, 1月12日入住武汉市中心医院眼科病房,1月 14日转入呼吸与危重症医学科三病区,1月 23日转入呼吸与危重症医学科重症监护室,2 月7日不幸去世。

2019年12月9日,李文亮医生从眼科门 诊轮转到眼科病房工作。2020年1月6日,李 文亮医生收治了一名82岁的眼病患者。该患 者1月7日发热,后确诊感染新冠病毒,于1月 23日病逝。1月10日,李文亮医生开始发热, 在武汉市中心医院发热门诊就诊。

1月12日,李文亮医生在武汉市中心医 院眼科二区住院,入院诊断为右眼急性结膜 炎、肺部感染。1月14日,李文亮医生双肺感 染加重,转入呼吸三区病房。呼吸三区安排李 文亮医生住单间隔离,组织专人轮班护理,即 时监测血氧饱和度、心率、血压,给予呼吸支持 和抗病毒、抗感染、化痰、护胃等对症支持治 疗,使用激素和丙种球蛋白。1月15日至1月 18日,根据李文亮医生的病情,主诊医生适时 调整有关药物和治疗方式。

1月19日,李文亮医生间断发热。下午, 医院呼吸与危重症医学科主任医师、新冠肺炎 院内医疗救治专家组组长查看李文亮医生病 情,提出治疗意见。当晚,医院请华中科技大 学同济医院呼吸与危重症医学科教授、武汉市 新冠肺炎救治专家组组长为李文亮医生会诊。

1月20日至22日,李文亮医生没有发热, 但喘气症状仍然较重。1月15日、19日、20 日、21日,新冠肺炎院内医疗救治专家组组 长、副组长等院内专家多次查看李文亮医生病 情并提出诊疗意见。

1月22日23时50分许,李文亮医生如厕后 出现喘气、呼吸困难等症状,血氧饱和度下降至 88%,经治疗后症状稍缓解。主诊医生再次告 知其病情较重,征得其同意后,于1月23日凌晨 3时30分许将李文亮医生转入重症监护室。

1月27日以前,武汉市包括市中心医院在 内的多数医院不具备核酸检测资质和条件。 经设施改造升级后,1月27日武汉市中心医院 开始试运行核酸检测。1月28日、1月31日, 医院先后两次对李文亮医生做了核酸检测,第 一次结果为阴性,第二次结果为阳性。1月31 日,李文亮医生确诊感染新冠病毒。

1月31日至2月3日,李文亮医生无发热, 呼吸急促有一定缓解,但精神、食欲欠佳。2月4 日中午,出现呕吐,咳嗽频繁,伴喘息加重,经治 疗后症状缓解。2月5日,李文亮医生无发热,但 静息状态下仍有喘息、气促,床边胸片提示右侧 肺炎加重。2月6日,李文亮医生肺部病变严重, 且病情有进一步恶化风险。经院内专家组会诊, 建议转到条件更为专业的后湖院区,经征得李 文亮医生及其家属同意后,于18时20分许,由 主诊医生和两名护士陪护李文亮医生转院区。 18时55分许,到达武汉市中心医院后湖院区。

2月6日19时20分,李文亮医生出现神志 模糊,心率、血压进行性下降,立即推注肾上腺 素强心,开放血管通道积极补液扩容提升血 压。同时进行气管插管,有创呼吸机维持呼吸, 持续胸外按压。21时30分,上体外心肺复苏 仪,辅助持续胸外心脏按压,继续进行心肺复苏 抢救,并给予积极的药物复苏。22时40分许, 使用医院从武汉亚心医院借来的ECMO(体外 膜肺氧合机,俗称"人工肺")对李文亮医生进行 治疗。经武汉市卫健委协调,北京协和医院专 家赶到抢救现场。2月7日凌晨2时58分,李文 亮医生心电图呈直线反应,宣告临床死亡。3时 48分,医院发布了李文亮医生去世的消息。

组织抢救的医生说,李文亮医生是我们的 同事,又很年轻,我们不希望他走,只要有一点 希望我们就不愿放弃,当时没有想其他任何因 素,就是想救活他,所以抢救了很长时间。李 文亮医生的主诊医生表示,虽然没能挽回李文 亮医生的生命,但对他的治疗是规范的,抢救 是及时的,大家尽了最大努力。据为李文亮医 生会诊的院外专家讲,从李文亮医生病案看, 医院治疗比较规范,能够根据病情调整药物和 措施。医院建议采取和实际采取的重要医疗 措施,均征求了李文亮医生或其家属意见。

### 四、李文亮医生去世后抚恤、

李文亮医生不幸去世后,武汉市中心医院 成立工作专班,全面负责抚恤、善后工作。2月7 日下午,市中心医院领导分别探望慰问了李文 亮医生的父母、妻子和孩子。应李文亮医生妻子 的要求,安排她和孩子在有关医院进行休养。

经武汉市中心医院申请,武汉市人力资源 和社会保障局已认定李文亮医生为工伤。根 据有关规定,目前已全额发放了工亡补助金, 核发了丧葬补助金。保险公司已向李文亮医 生家属赔付了捐赠保险(针对抗击新型冠状病 毒感染肺炎疫情的一线医护人员)。武汉市中 心医院工会号召职工为李文亮医生及其家属 进行了捐款,武汉市红十字会收到了定向爱心 捐款,以上捐款均已转交李文亮医生家属。3 月4日,国家卫健委等部门印发决定,表彰全 国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进 个人,其中有李文亮医生。

#### 五、工作建议

由于中南路派出所出具训诫书不当,执法 程序不规范,调查组已建议湖北省武汉市监察 机关对此事进行监督纠正,督促公安机关撤销 训诫书并追究有关人员责任,及时向社会公布

> 国家监委调查组 2020年3月19日 (新华社北京3月19日电)

有一点希望我们就不愿放弃,当时就是想尽全 力救活他,所以抢救了很长时间。李文亮的主 诊医生表示,虽然没能挽回李文亮的生命,但 对他的治疗是规范的,抢救是及时的,大家尽 了最大努力。

6. 对李文亮医生的相关补助、补偿、保险 等是否到位,其抚恤、善后工作如何?

答:李文亮医生去世后,党和政府以及社 会各界深感痛惜,对他的家人十分关心。武汉 市中心医院领导和有关方面探望慰问了李文 亮医生的父母、妻子和孩子。应李文亮医生妻 子的要求,安排她和孩子在有关医院休养。

目前,对李文亮医生的各项补助、补偿等 均已足额到位。一是经武汉市中心医院申请, 武汉市人社局根据人社部的有关规定,认定李 文亮医生为工伤,先按照2019年度标准向李 文亮家属核发了一次性工亡补助金78.5万 元、丧葬补助金3.68万元。3月3日,根据统 计部门新发布的2020年度标准,又核定并补 发了补助金差额。二是保险公司已向李文亮 家属赔付了针对抗击新冠病毒感染肺炎疫情 的一线医护人员的捐赠保险。三是武汉市中 心医院工会号召职工为李文亮及其家属进行 了捐款。四是武汉市红十字会收到了定向爱 心捐款,已转交李文亮医生家属。五是武汉市 中心医院将"北京温暖基金会"转来的有关慰 问金已拨付给李文亮家属。

7. 李文亮医生在微信圈发出提醒同事与 朋友注意防范的信息,对社会起到了什么样的

答:同事介绍,李文亮是一个性格开朗、乐 于助人的人,是共产党员,是一名工作认真负 责的医生。他在住院治疗期间还表示,"康复 后想赶快回到一线工作,继续为患者看病",表 现出敬业奉献、医者仁心的品质。李文亮转 发、发布相关信息,主观上是想提醒同学、同事 注意防范,信息被大量转发后引发社会关注, 客观上对各方面重视疫情、加强防控起到了推 动作用。2020年3月4日,国家卫健委等部门 印发决定,表彰全国卫生健康系统新冠肺炎疫 情防控工作先进个人,李文亮医生是其中之 一,这正是对李文亮医生工作的肯定和表彰。 疫情发生以来,广大医务工作者白衣执甲、逆 行出征,日夜奋战、舍生忘死,为保护人民生命 健康作出了重大贡献,是新时代最可爱的人。 在抗击疫情战场上,一些医务人员确诊感染新 冠肺炎,有的以身殉职,每一位不幸去世的医 务人员都令人无比痛心。李文亮医生就是在 疫情防控中英勇奋战、作出贡献和牺牲的医务 人员队伍中的一员。

值得注意的是,一些敌对势力为了攻击中 国共产党和中国政府,给李文亮医生贴上了对 抗体制的"英雄""觉醒者"等标签。这是完全 不符合事实的。李文亮是共产党员,不是所谓 的"反体制人物"。那些别有用心的势力想煽 风点火、蛊惑人心、挑动社会情绪,注定不会得 (新华社北京3月19日电)

关注农民工返岗

### 甘肃:

## "点对点"运送 百万农民工返岗

本报讯 记者李琛奇 赵梅报道:就业扶贫挂牌 督战、稳就业周报告、"点对点"输送农民工返岗复 工……面对疫情对农民工返岗就业带来的诸多不利 影响,甘肃省多措并举,统筹推进疫情防控和经济社会 发展,努力降低疫情对农民工就业的影响。

面对疫情影响,甘肃省人社厅成立稳就业工作领 导小组和扶贫攻坚领导小组,制定出台就业扶贫工作 实施方案,相关领导下沉一线,同县区一起推动转移就 业工作。目前,甘肃省建立了全省人社系统24小时重 点企业用工调度保障机制、稳就业周报告制度、农民工 返岗复工和扶贫车间复工复产日报告制度;多次举行 系统调度会,促进农民工返岗复工。

为解决返岗复工难问题,甘肃省采取"点对点"服 务组织农民工有序返岗。畅通省际间合作渠道,协调 为甘肃提供专项用工支持。实行"点对点、一站式"全 程服务保障,加强部门协调联动,"点对点"运送农民工 返岗复工。同时,采取"不见面"线上就业服务及贫困 劳动力线上培训、有序引导扶贫车间复工复产、加大公 益性岗位开发力度等措施。

截至3月15日,甘肃全省累计输转劳动力192.3 万人,其中,农民工返岗复工172.7万人,建档立卡劳 动力48.9万人。

#### 贵州铜仁市:

## "留雁行动"拓宽 就业增收渠道

本报讯 记者王新伟 吴秉泽报道:为有效缓解 疫情带来的外出务工返乡人员就业难、生活难、企业用 工难等"三难"问题,近日贵州铜仁市开始实施"留雁行 动"。通过"寻雁需求、送雁安心、育雁培训、助雁成长、 繁雁孵化、护雁保障"6项工作,拓宽就业增收渠道,有

"寻雁"工作启动以来,铜仁共摸排返乡务工人员 39.26万人,用工岗位缺口4万多个。通过多种方式组 织开展供需对接,已发布企业用工内容2948条,提供 省内外岗位超9万个。各级通过开展"送雁"工作,与外 出务工集中地加强联系,多渠道促进务工人员安全返 岗。现已外出就业33.1万人,其中组织集中乘车返岗 1572批35444人。

"育雁""助雁""繁雁"工作开展以来,当地先后对 670名新入职工人组织开展岗前培训和以工代训,同 时设立培训补贴支持企业开展线上培训。启动线上线 下招聘活动,建设服务平台,开发"友工"小程序,帮助 劳动者在线找工作。举办95场招聘活动,达成就业意 向2747人,全市共推出创业项目464个。为做好创业 扶持和项目孵化,当地成立创业孵化园,建立创业基 金,引导务工人员进入园区创业,并提供创业指导。

当地还制定出台扶持企业复工复产促进就业创业 20条措施,扎实推进"护雁"工作,落实各项社保费减 负政策。对复工复产的企业,实行吸纳就业一次性补 贴;对吸纳建档立卡贫困劳动力和易地扶贫搬迁劳动 力就业的,落实社会保险补贴。

### 湖北开出首批返粤务工人员专列

本报讯 记者柳洁、通讯员邱晟报道:3月19日 13点24分、15点13分,湖北首批开往广东的两趟免 费复工返岗高铁专列先后从湖北荆州火车站开出,"点 对点"输送1631名荆州籍务工人员到898家广东企业 返岗复工。此次赴粤务工人员全部申领了健康码,并通

据了解,荆州是劳务输出大市,2019年在外务工 人员约为115万人,疫情期间共有82万人返乡滞留荆 州,其中22万人需到广东复工。

为做好专列输送工作,荆州市提前制定工作方案, 组建7个工作专班开展工作。下一步,荆州市将继续加 大和广东省对接力度,推动各县市区和广东省有关县 市区"点对点"、分时段、分批次组织输送荆州务工人员

当天,务工人员分别坐上G4368次、G4318次始 发专列驶离荆州火车站。在到达广州后,相关企业进 行接站,将他们"点对点"地接到企业按规定的时间进 行隔离,并组织他们进行防疫相关知识的培训学习,在 确保他们身体健康之后安排返岗。

## 全国首例社会投资

### 特许经营办医试点项目复工

本报北京3月19日讯 记者齐慧、通讯员张京徽 报道:由中铁十六局集团有限公司承担建设的全国首 例由社会资本投资、以特许经营模式合作办医的试点 项目——北京安贞东方医院工程19日正式复工。

据介绍,北京安贞东方医院工程项目是北京市重点 项目,项目总建筑面积为21万平方米,由医疗综合楼、液 氧站和污水处理站3个子项组成。项目计划于2022年竣 工,建成后,将成为北京市以治疗心血管疾病为重点的三 级甲等标准的非营利性综合医院,设置总床位800张,惠 及周边40余万人口。

据悉,为确保复工后参建员工都能健康地投入到 施工当中来,项目部制定了疫情防控方案及应急预案, 采购防疫物资,保证满足现场使用需求。

# 国家监委调查组负责人答记者问

2020年2月7日,国家监察委员会决定派 出调查组赴湖北省武汉市,就群众反映的涉及 李文亮医生的有关情况依法开展调查。近日,调 查组负责同志接受记者专访,回答了有关问题。

1. 国家监委调查组就群众反映的涉及李 文亮医生有关情况进行全面调查。调查组是 如何开展工作的?

答:2月8日,国家监察委员会调查组赴湖 北省武汉市,就群众反映的涉及李文亮医生有 关情况作全面调查,及时回应群众关切,彰显 了以人民为中心、对人民负责的根本政治立 场,体现了坚决查清事实真相的鲜明态度。调 查组把客观准确还原事实真相,不遮遮掩掩、 不袒护包庇作为重要任务,坚持实事求是,严 格依据监察法赋予的职权开展调查工作。围 绕群众反映涉及李文亮医生谈话训诫、患病救 治、善后抚恤等情况,分别与武汉市委、市政府 和宣传、卫健、公安、网信等部门有关人员面对 面谈话、电话访谈,赴医院与负责救治的一线 医务人员深入了解细节,调取病历档案,还调 取工作材料240余份,查清基本事实,确保调 查结果经得起实践和历史检验,给党和人民一 个负责任的交代。

#### 2. 李文亮医生在微信群中发出的信息是 否属"不实言论"或"谣言",他有没有受到医院 处理、孤立、报复等?

答: 经调查了解, 2019年12月30日17时 43分,李文亮医生在大学同学微信群"武汉大 学临床04级"转发、发布多条信息,一是"华南 水果海鲜市场确诊了7例SARS""在我们医 院后湖院区急诊科隔离"两段文字信息;二是 1张标有"SARS冠状病毒检出〈高置信度〉阳 性指标"等字样的临床病原体筛查结果图片; 三是1段时长11秒的肺部CT视频。此后,上 述信息被截图并大量转发,与当天被人传到网 上的武汉市卫健委2份有关不明原因肺炎救 治及报送情况的通知,引发网民关注。当日 18时42分,李文亮医生在上述微信群发送了 "最新消息是,冠状病毒感染确定了,正在进行 病毒分型""大家不要外传,让家人亲人注意防 范"等文字信息。

经了解,李文亮医生在微信群中发布信息 没有扰乱公共秩序的主观故意。需要指出的 是,在有关部门和专家尚未对不明原因肺炎作 出明确诊断、对疫情还没有准确认识的情况 下,他没有对信息进行核实就转发了,信息部 分内容与当时实际情况不完全相符。

12月31日上午,医院有关负责同志找李 文亮医生谈话了解情况。李文亮医生说,他看 到他人发的微信后就转发了,目的是提醒群内 同学注意防范,后被人截图转发。第二天,院 有关领导要求他就此事写了一份认识材料。

李文亮医生被谈话后,眼科主任专门跟他讲不 要有思想包袱,其本人工作表现一如既往。

武汉市中心医院除和李文亮医生谈话了 解情况外,没有给予他任何处理、处分,没有吊 销其医师执业资格。在2020年1月3日公安 机关对李文亮医生出具训诫书后,医院也未对 他作出处理。2019年12月9日,李文亮医生 完成半年门诊轮换,到眼科住院部病区任住院 医生,至2020年1月10日发病前,他一直在 医院眼科医师岗位正常工作,排班情况与被谈 话前没有调整变化。李文亮医生不幸染病后, 住院期间,作为本院职工,得到了医院领导和 同事们的关心和照顾,大家鼓励他坚定信心与 病魔作斗争。

#### 3. 公安机关对李文亮医生等人进行训诫 是否合法正当,结论是保留还是撤销?

答:《中华人民共和国传染病防治法》对传 染病疫情的报告、核实和发布等都有着严格的 审批程序和规定。2019年12月31日,武汉市 卫健委发布通报称,"已发现27例病例""上述 病例系病毒性肺炎""到目前为止调查未发现 明显人传人现象,未发现医务人员感染"。公 安机关根据传染病防治、治安管理等法律法 规,以及武汉市卫健委发布的情况通报,1月3 日,对在网上发布有关信息的李文亮情况进行

武汉市公安局武昌分局中南路派出所对 李文亮出具训诫书不当,并存在执法程序不规 范的问题。调查组已建议湖北省武汉市监察 机关对此事进行监督纠正,督促公安机关撤销 训诫书并追究有关人员责任,及时向社会公布

实事求是、依法依规地加强监督,是监察 机关的职责所在。有错必纠、有责必问,是党 和国家对监察工作的要求。我们将一如既往 地加强监督,及时地发现问题,实事求是地处 置问题,并督促有关方面整改问题,促进相关 工作的进一步完善。对调查中发现的有关单 位和人员应对疫情反应迟缓、防控不严、履职 不力等情况,将由有关方面进一步深入开展调 查,严肃追责问责。

4. 李文亮医生1月10日发病、1月12日住 院,为何1月31日才确诊,治疗是否存在不及 时、不规范问题?

答:2020年1月6日,李文亮医生收治了 一名82岁的眼病患者,与其有近距离接触。 该患者1月7日发热,后确诊感染新冠病毒, 于1月23日病逝。1月10日,李文亮医生出 现发热症状,在武汉市中心医院发热门诊就 诊,并在外住宾馆隔离。

李文亮医生1月12日在本院眼科二区住 院,1月14日转入呼吸三区。1月15日、19 日、20日、21日,医院呼吸与危重症医学科专 家多次研究诊疗方案,还请院外专家为李文亮 医生会诊。因病情较重,征得李文亮医生同意

1月27日前,武汉市中心医院不具备做 核酸检测的资质和条件,李文亮医生和医院其 他职工患者都未做核酸检测。设施改造后,1 月27日,武汉市中心医院南京路院区开始试 运行核酸检测。1月28日、1月31日,医院2 次对李文亮医生做了核酸检测,第一次结果为 阴性,第二次结果为阳性,李文亮医生确诊感

后,1月23日凌晨转入重症监护室。

2月6日上午,李文亮医生病情有进一步 恶化风险。医院联系了北京援汉知名专家进 行会诊。2月6日18时20分,将李文亮医生 转往武汉市中心医院后湖院区,完善各项呼吸 支持治疗。

经调查,武汉市中心医院对李文亮医生的 救治高度重视,积极进行对症支持治疗,多次 组织院内外专家会诊。为李文亮医生会诊的 院外专家表示,从李文亮病案看,医院治疗规 范,能够根据病情调整药物和措施。医院建议 采取和实际采取的重要医疗措施,均征求了李 文亮或其家属意见。

5. 有媒体曝出李文亮医生2月6日21时 30分去世,但武汉市中心医院宣布其为7日2 时58分去世,抢救过程是否存在问题?

答:2月6日21时30分许,《生命时报》发 布李文亮医生去世的消息。2月7日0时38 分,武汉市中心医院通过官方微博发布李文亮 医生正在全力抢救中的消息。3时48分,医 院发布了李文亮医生去世的消息。

通过调查,2月6日18时55分,李文亮医 生转至武汉市中心医院后湖院区呼吸重症监 护病房,给予高浓度氧治疗。19时20分,李 文亮医生出现神志模糊,心率、血压进行性下 降,立即推注肾上腺素强心,开放血管通道积 极补液扩容提升血压;同时进行气管插管,有 创呼吸机维持呼吸,持续胸外心脏按压,冰帽 保护脑部。21时30分许,上体外心肺复苏 仪,辅助持续胸外心脏按压,继续进行心肺复 苏抢救。22时40分许,启动ECMO抢救(武 汉市中心医院仅有一台 ECMO,1月20日开 始供另一名职工患者救治使用,医院从武汉亚 心医院借来一台 ECMO 用于抢救李文亮)。 23 时许,武汉市卫健委协调北京援汉专家到 现场参与抢救。2月7日2时58分,李文亮医 生心电图呈直线反应,宣告临床死亡。抢救期 间,武汉市中心医院要求不惜一切代价全力抢 救,只要有一点希望就不要放弃。组织抢救的 医院呼吸与危重症医学科负责人说,李文亮是 我们的同事,又很年轻,我们不希望他走,只要